

УДК 343.9

*Е. В. Кирилюк*

*старший преподаватель кафедры криминалистики УНК по ПС в ОВД  
Волгоградской академии МВД России,  
кандидат юридических наук*

## **МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ: ТЕОРЕТИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Молодежный экстремизм становится одной из наиболее актуальных проблем XXI в. Противоречия, подталкивающие к экстремистским действиям, продолжают расти.

Молодое поколение — это главное достояние, именно на него возлагаются большие надежды в дальнейшем развитии общества и государства. Несовершеннолетние являются наиболее уязвимой частью общества, что обусловлено их социальной и психофизической незрелостью. Период взросления, становления личности — довольно сложное время для подростка. Он ищет себя, свое место в жизни, свое предназначение, хочет выделиться среди сверстников, продемонстрировать свои навыки и способности.

Если рассматривать нынешнюю молодежь России, то это поколение, родившееся и сформировавшееся в период коренных преобразований в стране и мире, когда ломались устоявшиеся нормы морали и права, проходила череда кризисов в политике и экономике. Современная молодежь сталкивается с большими изменениями, большой неопределенностью, что, в свою очередь, увеличивает ее озабоченность своим будущим и, к сожалению, вызывает ее желание облегчить эту тревогу всегда ожидаемыми способами. По мнению ряда ученых, проявления экстремизма в молодежной среде в настоящее время становятся более опасными для общества, чем во все периоды существования государства. Экстремизм в молодежной среде стал массовым явлением на территории Российской Федерации.

По данным статистики и социологическим исследованиям, к молодежи относится группа людей в возрасте от 15 до 30 лет, а наиболее опасным возрастом для вербовки в различные экстремистские организации является возраст от 14 до 22 лет. Молодежный экстремизм растет более высокими темпами, чем преступность взрослых.

На сегодняшний день противодействие экстремизму среди молодежи является одним из важных направлений деятельности правоохранительных органов. Согласно последним данным статистики МВД России, за январь – декабрь 2022 г. зарегистрировано 1 566 преступлений экстремистской направленности (АППГ + 48,2 %) [1].

В настоящее время, в эпоху развития науки и технологий, наиболее распространенным видом известных нам средств передачи информации является сеть Интернет. Большая часть нашей молодежи быстро зацепилась за соблазн негативных идеологий через сеть Интернет, и их немало. Следует отметить, что негативное влияние в формировании молодежных субкультур играют сеть Интернет и социальные сети, что неоднократно отмечает в своих ежегодных выступлениях Президент Российской Федерации В. В. Путин [2].

В последнее время одной из самых популярных идей вербовки стала теория «чистой национальности», подразумевающая под собой наличие в определенной стране людей только национальности этой страны. Не менее популярной стала идея «классовой борьбы», когда вербовщики нацеливают молодых людей на то, что один класс рабочих должен уничтожить другой и т. п. Такие идеи постепенно меняют людей, и они становятся агрессивными по отношению к людям другой расы, веры, профессии. Подтверждая сказанное, приведем следующий пример. В феврале 2023 г. в средства массовой информации просочилась информация об инциденте, произошедшем 22 февраля 2023 г. в торговом центре «Аквапарк» на севере Москвы, — о массовой драке подростков, которые являются участниками новой молодежной субкультуры «ЧВК: Частная военная компания “Рёдан”» [3]. Молодежное движение было создано в августе 2022 г. Представители субкультуры носят длинные волосы, клетчатые штаны и используют символику с пауком и цифрой 4. Основная символика данного неформального течения — это логотип в виде белого паука на черном фоне. Участники подросткового движения активно ведут борьбу с околофутбольными фанатами и лицами кавказской национальности.

В целом поведение молодых людей зависит от того, что переживает общество в данный момент, то есть от того, какие проблемы внутренней и внешней политики существуют, находится ли страна в экономическом кризисе, что ведет к расслоению общества по материальному признаку на «бедных и богатых» [4, с. 305].

Молодежный экстремизм, являясь небезопасным проявлением, требует публичного вмешательства и, следовательно, полного осмысления факторов происхождения молодежных беспорядков, выявления мотиваций характера молодежной политической агрессии для определения возможностей предупреждения этого явления в нашем государстве.

Молодые экстремисты не терпят граждан других государств, принадлежащих к другим социальным группам. Этнические группы придерживаются других политических, правовых, экономических, моральных, эстетических и религиозных идей.

Необходимо отметить, что решение вопросов экстремизма осуществляется только силами правоохранительных органов и общественных организаций. Эти задачи решаются с помощью программ, которые позволяют молодым людям заниматься спортом, искусством, наукой и многим другим [5, с. 481].

В заключение хотелось бы отметить, что проявления течений экстремизма в подростковой среде в любом виде становятся одной из самых опасных проблем современности, порождая крайнюю форму индивидуального коллективного насилия [6, с. 122]. В то же время нарастают угрозы национальной безопасности страны: похищения, захват заложников, организация взрывов в государственных учреждениях и общественных местах, нападения на оружейные магазины и многое другое. Решение проблем молодежного экстремизма требует реализации целого комплекса мероприятий, и поэтому вопрос противодействия молодежному экстремизму является одной из важнейших задач обеспечения безопасности на государственном уровне.

- 
1. Состояние преступности в России за январь – декабрь 2022 г. / ФКУ «Главный информационно-аналитический центр МВД России». М, 2022. С. 5. [Вернуться к статье](#)
  2. Расширенное заседание коллегии МВД. 20 марта 2023 года [Электронный ресурс] // Администрация Президента России. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/deliberations/70744> (дата обращения: 02.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
  3. Беспорядки «пауков»: что известно о подростковом движении ЧВК «Редан», устроившем драки в торговых центрах [Электронный ресурс] // Российская газета. URL: <https://rg.ru/2023/02/27/reg-szfo/pauk-v-kletchatyh-shtanah.html> (дата обращения: 02.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
  4. Платонов М. С. Психологическая стабильность молодежи — гарант защиты от экстремизма // Молодой ученый. 2016. № 17. С. 305–308. [Вернуться к статье](#)
  5. Тхакоков А. А. К проблеме молодежного экстремизма: факторы распространения, особенности, способы борьбы // Молодой ученый. 2015. № 4. С. 481–482. [Вернуться к статье](#)
  6. Профилактика экстремизма в молодежной среде : информ.-метод. сб. Иркутск, 2020. 131 с. [Вернуться к статье](#)